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- Exencicel -

Partie I : Argenture par électrolyse
1- Au cours de l'argenture par électrolyse :
La lame du cuivre représente la cathode liée au pdle négatif du générateur 6.
2- La réaction au hiveau de |'électrode de graphite :
6H,0() = Op(g *+ 4Hi0"(ag +4e”

3- La masse m(Ag) de l'argent déposée sur la lame de cuivre : est de 1,9g

m(Ag) _ . _I.At LAt , _ 04x70%60
M(Ag)_r(e )= = = m(Ag) = M(Ag) AN: m(Ag) ~oes0l

n(Ag) = 4.x= x108= 19g

Partie IT : Réaction d'estérification
1- Réle de I'eau glacée :
Son réle c'est diminuer la température du systeme chimiq@g et par conséquent arréter la

réaction d'estérification. Q
&@

2- Les noms des constituants :

(1) : Burette ; (2) : Mélange réactionnel ; (3): Aﬁgﬁpour I'agitateur magnétique

3- Le milieu réactionnel est équimolaire a |'état d

* La quantité de matiere initiale de I'acide éthanovque dans le tube : ny(CH;COOH)=06mo/

* La quantité de matiere initiale de I'éthano s le tube :

m 3 oV 08x345 _

Ny (C,H:=0H) = = . Ny (C,H:0OH) = = 06mo/
0( 2''5 ) M(C2H5OH) M(CzHSOH) 0( 215 ) 46
On a bien : ny(CH;COOH) = ny(C,H:0 6mo ; donc le mélange initial est équimolaire.
4- Equation de la réaction :
0 % o
o / 20
CH3=C + HO-T¥,~CHy —> C(Hz=C + 2
“oH « O - CH,— CHy
Ng(CH3COOH) =06mo/  ny(C,HsOH) = 0,6mo/ 0 0
0,6_ Xf 0,6_ Xf Xf Xf

5- La composition du mélange a I'équilibre :
A I'équilibre, la quantité de matiere de I'acide éthanoique restant dans le tube est : n; =06-x;

Et d'aprés le graphe de la figure, on trouve : n; =02mo/ alors x; =04mof :

A I'équilibre chimique, la composition du mélange est :
n¢ (acidg =02mo/ ; n¢ (alcool) =02mo? ; n; (este) =04mo/ et n; (eau) =04mo/

6- Montrons que K = 4 :

estells, X |eaus . .r
On par définition : K = [ _ lea o2t avecx]="X) en simplifiant par V, on aura :
[auddéq x [alcool]éq Vs
_ Ni(este)xny (eay AN : K = 04x04 _
n¢ (acide x n¢ (alcool) . 02x02 —
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7- Le rendement r :

Nexp(Esten
Nine(Esten
- Déterminons les deux quantités n,,(Este) et nyc(Esten:

- Par définition : r =

* D'aprés le tableau d'avancement de la réaction : ne,,(Este=x,

De plus : K = Ny (e.stebxnf (eau _ X X X¢ 4
ns (acide xn¢ (alcool) (01— x; )x (04— X;)

On aboutit a I'équation : 3x;%-2x; + 016=0 avec x; < 0imo’ ; donne la solution x; = 93102mo
* D'autre part, si la réaction est supposée totale alors ny,¢(Esten= X, = 01mo/

Finalement : r = %53— 093=93%

8- Equation de la réaction : §§
o Q
% S
CH3=C 0 RN 49

\O + Csz_OH —_— CH3—C @+ CH3
RN
(o]
. . . .w/
Partie I : La diffraction d'une ondil@use
1- Détermination de la longueur d'on

On a d'une part 9:_ et d'autre 6~tan(9)_L_/2_L
%;L

3
Dot A=£9 AN A= 56107 10 _g107m= 08um
2.D 2x35
2- Comment varie la largeur de la tache centrale ? :
La longueur d'onde de I'onde lumineuse violette est inférieure a celle de I'onde lumineuse

étudiée, et puisque la largeur de la tache centrale est proportionnelle a la longueur d'onde

(L :ZTDXA) ; alors on obtient une nouvelle tache lumineuse plus étroite.

Partie IT : Le noyau du Cobalt 60
1- Détermination de la particule X, et le type de désintégration :
* L'équation de désintégration: 5%Co -~ SNi+ Je

* Le type de radioactivité est g~

2- Caleul de I'énergie libérée en MeV :

E.p =|AE|= ‘ m(SeNi) + m(e”) = m(3 Co))xc ‘
=|59,91543+ 0,00055- 599190 uc?

= 303102 %9315 MeV
=~ 282MeV
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3- * Détermination de I'énergie de liaison par nucléon du nhoyau S3Ni:
(28.mIO +32m, -m(53 Ni)).c2

60
28x1,00728+ 32x1,0866- 5991543 x L.c?

- Par définition: E=

AN: E= (
60
_(28x1,00728+ 32x1,00866- 5991543 % 9315

= 878MeV/nucléon

* Conclure sur la stabilité des deux noyaux SaNi et 3SNi:
E(5INi) = 8,78MeV/nucléon > £(35Ni) = 8,64 MeV/nucléon, ce qui montre que le noyau 53 Ni
est plus stable que le noyau33Ni.

1- Etude du dipdle RC : o

p A%/\figurﬂ F osse
1-2- Equation différentielle que xei’”ﬁe uc(t) :
D'apres la figurel, la d'additivitéﬂ@’s tensions est: ug + uc =E (1)

dt dt

En respectant les conventions : uc =% etug=Ri =R

La relation (1) devient : RCCL—ut% u =E
1-3- Expression des deux constantes Aet 7 :
On porte la solution uc(t)= A.(l—e't”) dans I'expression de I'équation différentielle :

RC%[A.(l—e'”T)]+ A.(l—e't”): E ou bien A.(%—l).(e‘“f)ﬂ@j—rg) =0

%,—/ —0
=0
ce qui donne : A=E et r=RC
1-4- Valeurs des deux constantes C et Rz :
-3
* D'aprés la courbe (1) ; on trouve r; =2ms= 210"3s donc c=F_-210 =10"*F =100
P 1 R 20
* D'apre _ PN _1,_6107_
apres la courbe (2) ; on trouve 7, =6ms= 610"s donc R, —E—lc—_4—609
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1-5- Influence de la résistance sur la constante du temps :
On remarque que la constante du temps augmente avec la résistance. (siRt alors71 )
2- Etude du dipdle RLC non amorti:

2-1- Equation différentielle gue vérifie g(t) :

- Loi d'additivité des tensions:  u,+u, =0 (1)
. ; . di d q _dg
- En convention récepteur : =9 @ =L.—=L— (3) avec i=—
o 10 P Ue == @) u pm e; ©) i = ot
- Des trois relations ; on écrit :
q,, d’q _ L d’q 1
E + LF =0 oubien— dt +L_C g= figurel
2-2- Expression de la période Tg :
La solution de I'équation différentielle est : q(t) =Q, cosb@ (—) Qn cos&.t)
' . Y . . 271, 5 @ JT
On remplace dans I'équation différentielle : —(T—) oS t) +— chos(—t) =0

0

Alors ( (—) +—J chosﬁt) =0 ; ohen déd@e —(;) 2, 1 g

20 %
Finalement on trouve : T, =271/LC %
2-3- Vérificationde L # 0 91H :

- D'apreés la courbe de la figure3 ; o @e T0 —60ms
%u

- De la relation (*), on déduit I'ex

_ (601073)?
4x10x10°74 ——
2-4- * Calcul de I'énergie totale du circuit :
On sait que : E=Ege+ Eppg

1

-AN: = 091H (n2 10)

21 2 1 2 2 L dq(t) 2772L 2m
Eégc—ZCq —ZCQm cosz(_l_0 1) et Epag= 5 |(t) ( )2 = Qn?sin? ( t)
Donc E() =5 Qm cosz(—”.t)+2n2|' QP sin? (ZTiT.t)

To 0
1, 2722L
E (0) === Qn’cos’ (0) + Qn sin? (0)——Qm
-0 - 2C T.2
At=0: 6 0
_ (600.10_4) - 18103
2x10 I
E(E)=iQm2cosz<’—T)+2”2L Qnf'sin (—)—2”2L nt

Ty 2m ., _2m Ty _m, . T.2 T.2

At=-2(Toxt="0x0=0 0 0
4 T, T, 4 2 2><n2><091

x (610 12=181073%J
0062 EE—
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* Justification :
Les deux valeurs de I'énergie totale sont égales, il y a conservation de cette énergie.

- Exenciced-
Partie I : Etude du mouvement d'un exo planéte.
1- Expression de l'intensité de la force de gravitation :

Ona: Fs/p=G. mf"';/l S o=

" @ Fsrp
2-1- Le mouvement de I'exo planete b est uniforme : 5
- Systéme a étudier : {exo planéte b} M

- Repére d'étude (S, i) supposé galiléen ; &
- Bilan des forces extérieures : Esm Qg

- La 2°™ loi de newton s'écrit : F sp =mag ou bien %’G=G-Ms'm" .n alors ag =

—

r, 2 y

Ce qui prouve que le vecteur accélération est r et que sa composante tangentielle est

nulle, a —% =0 : On en déduit que la vitess @; est constante ou le mouvement est

uniforme.
D'autre part ay =ag = V—: M—z = R;@ Cte : On en déduit que le rayon est constant ou le
mouvement est circulaire. %
Finalement le mouvement de la ‘@par rapport au soleil est circulaire uniforme.
2-2- La troisieme loi de Kepler =K =Cte
La composante normale de I'accélération : ay =ag = \:—Z:G rM—‘Z' = v= G'rMS
b b b

Puisque le mouvement de b rapport a S est circulaire uniforme de période T ; alors :
3

Tb :ﬂ avec v= S ;ce qUI donne sz 27Trb ou Tb :47'[2
v o GMs G. MS

M
: : Ty’
Finalement la loi de Kepler est : —2-= 4
rb G.Ms
2-3- Détermination de la masse Ms :
De la relation précédente, on déduit I'expression de la masse :
3 1,3
4;72.rg AN : Ms= 4X10_>;1(2'24'101 )7 '
GT, 66710 x (556107)

=Cte

Ms=

=~ 21810°%g
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Partie IT : Etude énergétique d'un oscillateur mécanique
1- Détermination de X,,;T,etg:
- D'apreés la courbe de la figure2, on trouve : X,,=6cm et Ty=04s

- D'apres la courbe de la figure2, x(t =0) = X,,=6cm, et d'apres la solution de I'équation
différentielle : x(t =0) = X,,.cos@)
On en déduit que : cos@)=1 ou bieng=0

2- détermination de I'énergie mécanique de l'oscillateur :

On sait que Em:%erzn (=Cte:consérvatin del'énergiemécaniqug

AN: E _%><20><0062 361072

3- Recherche de |'énergie cinétique Ec(t; = 03s):

On sait que E,,= E.(t;) + Epp(t) + Epe(ty) avec Ejy(t)=0 et @zi k.x(tl)2

Donc : Ec(t1)=Em—%k.x(t1)2 AN: E,(t)= 361072 @ 361072)

4- Calcul du travail de la force de rappel :

Xp — Xp Xp — Xp

wW (F)= -AE, = W (F) ——k(XB XA =@

2 2
kX2 - 20><006 91023

Finalement: W (F)=-

Xp = Xp

rd
&
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